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FICHA TÉCNICA
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• Selección aleatoria de 511 hogares usuarios de la locomoción 
colectiva.

• Encuesta telefónica llevada a cabo en mayo de 2011. La misma 
encuesta se realizó anteriormente los años 2006, 2007 y 2008.

• Objetivo: medir las variaciones en el uso y la percepción de los 
usuarios respecto a la calidad del sistema de transporte público.



Alternativas de Transporte Familiar
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• Un 52% de las familias encuestadas tiene al menos un auto.

• Un 67% de las familias encuestadas tiene al menos un miembro 
con licencia de conducir.

• De aquellas familias con al menos un miembro que posee 
licencia de conducir, un 73% posee al menos un auto, mientras 
que el 23% restante no posee.

• Un 40% de los encuestados declara no tener ningún transporte 
alternativo para realizar sus viajes habituales, mientras que un 
19% podría usar auto y un 29% taxi. El 10% declara que podría 
caminar.



Medio de transporte usado con mayor frecuencia
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• En la última encuesta se registra un descenso en el uso de 
metro a favor del bus. De todas formas, la mayoría usa bus y 
metro, y se mantiene el menor uso de un solo bus respecto al 
año 2006.
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Frecuencia de viajes habituales 
(veces a la semana)
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• El año 2011 disminuye la frecuencia promedio de viajes de los 
años anteriores, igualando la del año 2006 (4 veces a la 
semana).
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Motivo principal de viajes habituales
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• En 2011, un 30% de los encuestados declara realizar sus viajes 
habituales por diligencias y un 44% por trabajo. El año 2008, 
estos porcentajes eran de 22% y 54% respectivamente.
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Gasto promedio diario en viajes habituales
(ida y vuelta)
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• El año 2006, el gasto promedio diario declarado fue de $1.055. 
El año 2011, fue de $1.414. El 83% de los usuarios dice gastar 
más de $1.000 diariamente. 
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Tiempo de demora en su viaje más frecuente, 
para cada etapa (minutos)
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• El tiempo promedio de viaje total (caminata + espera + viaje) es 
de 71 minutos el año 2011, similar al 2008, que era de 72 
minutos. El año 2006, el tiempo medio era de 62 minutos.
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Tiempo de demora en su viaje más frecuente, 
para cada etapa y por tipo de usuario (minutos)
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Usuarios de un solo bus o 
metro:

• El tiempo total no varió 
significativamente desde el 
2008.
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Usuarios de bus y/o metro con 
trasbordo:

• El tiempo total no varió 
significativamente desde el 
2008.



Tiempo de demora en su viaje más frecuente, 
para cada etapa y por tipo de usuario (minutos)
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Usuarios de metro con 
trasbordo:

• El tiempo total aumentó de 
55 a 70 minutos entre 2008 y 
2011, principalmente por el 
mayor tiempo del viaje.

Usuarios de colectivo y 
bus/metro:

• El tiempo total no varió 
significativamente desde el 
2008.
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Califique los siguientes aspectos del sistema de locomoción 
colectiva (nota 1 a 7)
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• El aspecto peor evaluado es el precio (3,3), mientras que el que 
obtiene mejor nota es el sistema de pago (5,3). 



Promedio general de calificación de los distintos aspectos  
del sistema de locomoción colectiva (nota 1 a 7). 
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• En mayo de 2011, el sistema es evaluado con la misma nota que en 
marzo de 2008 (4,3). 



¿Cuál de estos aspectos cree usted que mejoró/se 
mantuvo/ empeoró desde marzo 2008?
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• Coincidentemente con lo anterior, el aspecto que tuvo una mayor mejoría 
con respecto a marzo de 2008 fue el sistema de pago y el que más empeoró 
fue el precio.



¿Estaría a favor de que se cobren los trasbordos a 
cambio de una reducción de la tarifa?

Un 69% opina que no. En tanto, un 24% responde que sí.

14

Con el cambio de Gobierno el sistema…
Un 16% de los encuestados considera que el sistema mejoró; un 

29% cree que empeoró y un 53% que se mantuvo.

¿Es justificable que una persona no pague el 
Transantiago?

Un 89% opina que no, mientras que un 9% responde que sí.



Conclusión
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No hubo cambios significativos en la percepción de la calidad del sistema 
de transporte público por parte de sus usuarios al comparar 2008 con 
2011. Esto se refleja en las notas a la calidad del servicio que son bastante 
parejas, salvo por una evaluación negativa al alza de los precios, y también 
en el hecho que más del 50% asegure que no ha sentido variaciones en el 
último año.


